Alkatrészvizsgalo és telepellenorzé
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Olvaséink érdeklédését kielégitendd, két hasznos eszkoz: alkatrészvizsgalo és telepellenérzé ,,miiszer”
kapcsolasat ismertetjiik. Az aramkorok bemutatasaval a kezdé amat6rok, iskolai szakkorok szamara kiva-
nunk étletet adni, hogyan lehet egyszertien és olcson ,,méréeszkézoket” késziteni.

Példaul logikai kapcsolasok, mo-
dulok elkészitése elott célszerta
egy igen egyszeru alkatrészvizsga-
16t osszeallitani. Tulajdonkép-
pen mérésrol nem beszélhetink,
mert eszk6ziink nem teszi lehe-
tové a mérendo mennyiség (pl.
az ellenallas) értékének szamsze-
rid meghatarozasat. Indikato-
runk — 0Osszehasonlitassal — dio-
dak, tranzisztorok, ellenallasok,
szilard dielektrikumua kondenza-
torok és elektrolitkondenzato-
rok ,j6 — nem jo” vizsgalatara al-
kalmas (1. abra). Az aramkor
mukodése a tranzisztor aramero-
sitésén alapul: ha a tranzisztor
nyitasahoz elegend6 bazisaram
tud folyni az 1. és 2. kozott, a kol-
lektorkorben elhelyezett LED —a
bazisaramtol és a tranzisztor
aramerositési tényezojétol fuggd
mértékben — vilagit.

A nyak-lemez rajzat a 2. abran,
az alkatrész-beultetési rajzot a 3.
abran lathatjuk. (Az olcs6 KT315I
(latin bettivel: G) tipusu tranzisz-
torok a HAM-bazarbol beszerezhe-
tok.) Az aramkort raszterban elé-
refuratozott nyomtatott vezetosa-
vos nyakon is elkészithetjiik. Eb-
ben az esetben az R2 és a T1 kol-
lektora, valamint az emitter és a

negativ tapfesziltség-pont kozotti

,Vizszintes” vezeto szakaszokat hu-
zalatkotésekkel potoljuk; ezeket a
3. abran szaggatott vonallal tin-
tettiink fel. Az 1., a 2. és a 3. csat-
lakozopontot 2,5 mm belsé atmé-
r6jl csoszegecsekre vezetjik ki. A
cs6szegecsekbe a vastutmodellek-
nél (PIKO) hasznalt csatlakozo-
dugasz pontosan illeszkedik; erre
rovid, hajlékony vezetékkel kro-
kodilcsipeszt  forrasztunk. Az
aramkort 4 db 1,5 V-os ceruzae-
lemrol taplaljuk.

Ellenallas ,mérésekor” a D1
fényességébol kovetkeztethe-
tink arra, hogy egy korabbi, is-
mert értéka ellenallashoz képest
avizsgalt alkatrész ellenallasa na-
gyobb vagy kisebb. Az indikalas
akkor kielégit6, ha (3...5) RI< Rx
< 0,5 Mohm. A LED még az
1 Mohmnal nagyobb ellenalla-
soknal is ,dereng”, de érzékelhe-
t6 valtozast ilyen nagysagrendu
ellenallasoknal mar nem kapunk.

Di6da vizsgalatakor, ha a dioda
anodja az 1., katodja a 2. pontra
van csatlakoztatva, az indikator
LED fényesen vilagit. Ekkor
ugyanis a diéda nyitoéiranyba van
elofeszitve. Forditott bekotés,
azaz zaroiranyu elofeszités esetén
—nem zarlatos diédanal — a LED
sotéten marad (szilicium dioda),
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2. abra

ill. halvanyan ,dereng” (germani-
um dioda). Szakadt diédanal
egyik esetben sem vilagit a LED.
Hasonlo jelenséget tapasztalunk,
haaz 1. ésa 2. pont kozé LED-et,
vagy az indikator tapfesziltségé-
nél nagyobb letorési fesziltségl
Z-diodat kapcsolunk.

Az indikator kondenzatorok
vizsgalatara is hasznalhato. A
toltésmentes — elézetesen kisu-
tott (1) — kondenzatortaz I. és a
2. pont kozé kapcsolva, az indi-
kator LED hosszabb-rovidebb
idore felvillan. Elektrolitkonde-
zatornal az I. pontra a konden-
zator pozitiv (+) kivezetését kell
kotni. A felvillanas id6tartama
és a kondenzator kapacitasa els6
kozelitésben egymassal aranyos-
nak tekinthet6. A toltés nélkili
kondenzator a rakapcsolas els6
pillanataban rovidzarként visel-
kedik, igy a tranzisztor bazisa +6
V potencialra kertil, nagy aram-
mal vezet. Ahogy toltédik a kon-

- — —> denzator, ugy csokken a bazis
B potencialja, vagyis a tranzisztor
kezd lezarni, a LED fénye halva-
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nyul, végul kialszik. Ha a kon-
denzatornak nagy a szivargasi
arama (pl. gyenge mindségu
vagy kiszarado elko), a LED hal-
vanyan dereng a toltédés befe-
jeztekor is. KozelitGleg 4,7
nF...220 uF kozotti kondenzato-
rok esetén kapunk érzékelheto,
ill. még éppen kivarhato ideja
felvillanast.

NPN tipust tranzisztorok vizs-
galatakor a tranzisztor kollekto-
rat az 1., emitterét a 2. ponttal
kotjuk ossze. Ujjbegytunket ,le-
vegbben 16g6” bazis- és kollek-
tor-kivezetés kozé nyomjuk. Ezzel
tulajdonképpen par 10 kohmos
ellenallast iktatunk be a bazis és
a kollektor ko6zé, azaz a tranzisz-
tort nyitjuk. Mikodéképes tran-
zisztor esetén — az ujjbegy ellen-
allasatol és a vizsgalt tranzisztor
bétajatol fliggéen — a LED job-
ban vagy kevésbé vilagit. Ha az
emitter- és a bazis-kivezetést
Lkotjuk ossze”, a LED sotéten
marad. PNP tranzisztoroknal az
1. pontra az emittert, a 2. pontra
a kollektort kell kapcsolni, ujj-
begytunkkel a kollektor és bazis-
kivezetést kell 6sszekotni. (Szuk-
ség esetén ujjunkat 10...47
kohm-os ellenallassal ,helyette-
sithetjuk”.)

A 4. abran bemutatott telep-
vizsgalo segitségével 1,5 V-os,
4,5 V-0s és 6 V-0s szarazelemek
(szaraztelepek) feszultségét el-
lenérizhetjuk, beleértve a készii-
lék tapforrasat is. Az aramkor
megbizhatobb eredményt szol-
galtat a telep allapotardl, mint a
nagy bemendellenallasa digita-
lis feszultségmeérd. Indikatorunk
a vizsgalando telepet — ugyan
kismértékben, kb. 15 mA-rel —
terheli, igy nem az turesjarasi
(forras-) feszultséget, hanem az
emlitett terhelés hatasara beallo
kapocsfesziltséget ,mérjuk”. A
kapcsolas ,bolondbiztos™ a T1
baziskorében levé D1 diéda
megvédi az aramkort a vizsga-
lando telep forditott polaritasa
csatlakoztatasabol szarmazo ka-
rosodasoktol. A kapcsolasi raj-
zon lathat6 K1 kapcsolo elhagy-
hat6: aramkorinket valamelyik
ceruzaelemnek a teleptartobol
valo kiemelésével is feszultség-
mentesithetjik.
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A vizsgalt telep allapotara néz-
ve a D2 és a D3 LED fénye alap-
jan a tablazatban foglalt megal-
lapitasokat tehetjuk.

Ures bemenetnél a T2 vezet,
azaz a D3 vilagit. Ha pl. 1,5 V-os
telepet kapcsolunk — polaritas-
helyesen! —a ,,0” ésa ,+1,5” jelo-
lést pontok kozé, és a vizsgalan-
do telep feszultsége 1,3-1,4 V-
nal nagyobb, T1 vezet, T2 pedig
zart allapota, igy D2 vilagit, D3
sotét. Ennél kisebb fesziltség
esetén a T1 zarni, a T2 pedig
nyitni kezd. Koérulbelual 1,2-1,3
V-nal mindkét tranzisztor vezet,
vagyis a LED-ek vilagitanak. Ha
a telep mar alig hasznalhato,
bels6ellenallasa nagy, a kapocs-
feszultsége még a csekély terhe-
1és hatasara is 1,2 V-nal alacso-
nyabb lesz. Ekkor T1 mar nem
(vagy csak alig) vezet, vagyis D2
mar alig vilagit.

A kapcsolasban alkalmazott
KT315G tranzisztornal a 10 mA
koruli aramhoz legalabb 0,1 mA
bazisaram szikséges (béta =
50...200, tobbnyire 100 korli).

Igy az R4 és a P trimmerpotenci-
ométer soros ered6jén — a P be-
allitasatol fuggéen —0,1...0,3V, a
D1 diédan pedig 0,6 V esik. A ve-
zetd tranzisztor bazis-emitter fe-
szultsége 0,6...0,7 V. Ezek szerint
a T1 csak akkor fog megfelel6
arammal vezetni (a D2 akkor fog
fényesen vilagitani), ha a vizsgalt
telep feszultsége meghaladja a
részfeszultségek Osszegét, vagyis
(0,1...0,3) + 0,6+(0,6...0,7) V-ot.
A telepvizsgalot 14j és hasznalt
szarazelemmel ellenérizhetjuk
és allithatjuk be. Els6 lépésként
a P potenciométert kozépallas-
ba hozzuk, majd az Gj elemet a
vizsgalora kapcsolva, a P-t addig
allitjuk, amig a piros LED el
nem alszik. Ezt kovetéen a hasz-
nalt elemmel ellendrizzik a be-
allitast: ekkor mindkét LED-nek
vilagitania kell. Ha nyitott be-
meneti kapcsoknal a zold LED
halvanyan vilagit, akkor az R6
értékét csokkenteni kell. Az ese-
tek tobbségében —a D2 és a T1
jellemz6itol fuggden — 2,2...4,7
kohm kozotti értéku ellenallas-
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